

# 竹林深处蘑菇香

## ——永川区茶山竹海街道萱花村钟景琼的林下增收记

渝西都市报记者 钟梅 见习记者 许嘉芮 文/图



10月21日清晨7点,冬日的薄雾还未在永川区茶山竹海景区完全散尽,57岁的钟景琼吃过早饭收拾好家务,跟老伴邹修兵打了声招呼,便出了家门。

从茶山竹海街道萱花村的家,到茶山竹海景区玫瑰园观景台附近的林下食用菌种植基地,步行不过10多分钟。这条路,对于钟景琼来说再熟悉不过。

“以前只有每年采春茶和夏茶那阵忙,茶一采完就只能在家干点农活。”钟景琼边走边说,现在好了,她一年四季都有活干,心里很踏实。

不一会儿,钟景琼就来到林下食用菌种植基地。茂密的松林下,一厢厢盖着松针的土地格外醒目,形态各异的蘑菇从松针下冒出来,甚是好看。

钟景琼穿上周腰,开始了一天的工作。她说,在这里干活的都和她差不多年龄,每天的任务或给蘑菇浇水,或采摘成熟的蘑菇,或打理盆栽灵芝,或种植片仔癀、



钟景琼(右一)和姐妹们在林下食用菌种植基地采摘蘑菇。

紫苏等中草药。

“以前就指望采春茶和夏茶挣点钱。”望着林下长势良好的蘑菇,钟景琼脸上洋溢着知足的笑容,“现在好了,从10月下旬开始,这儿蘑菇能采了,我就来了。活儿不重,关键是离家近,家里有个事,要不了多少时间就能回去照应。每天准时上下班,一天80块,现钱。老伴在家负责喂养7头水牛,我们各有分工,日子过得还可以。”

这份家门口的幸福感,并非钟景琼一人独享。61岁的李君,每天骑三轮车从胜利路街道永钢村赶来此处上班。“12月5号,我们才刚领了工资。像我们这样的年龄,还能在家门口挣钱,以前想都不敢想。”谈起这份工作,李君也是一脸幸福。这片林下基地,已然成为周边10余名村民增收致富的宝地。

其实,这个为村民带来满满幸福感的基地是区林业局今年9月招商引资的重点项目,

以“药食同源”为核心发展方向,通过“林场+企业+农户”的联合经营模式,打造林菌林药种植及后端加工的“一二三”产业融合发展的林下经济综合示范项目,既盘活林地资源,又为群众创造了在家门口就业的机会。

基地负责人——重庆福台农林科技有限公司李政宽说,自10月中旬第一批菇采收以来,熊掌菇、褐金菇、黄金菇、北风菌、香秀菇等10余种珍稀蘑菇便在这半野生环境中破土而出,综合亩产达700余斤,吸引了众多登山观光的市民前来体验采摘乐趣,成了一道新的风景线。

区林业局副局长王艺表示,该项目是深化集体林权制度改革、建设“森林粮库”的一次有效探索。通过引进企业联合经营,目前已与区国有林场联合打造林菌林药示范基地近200亩。下一步,区林业局将以此为契机,持续推动生态富民产业发展,带动更多群众在家门口致富增收,为乡村振兴注入更多绿色动能。

太阳渐渐升高,林间的雾气完全散去。钟景琼和姐妹一边说笑一边忙碌。对于她们而言,这片郁葱的松林,不仅是美丽的风景,更是承载着满满幸福的家园。家门口的这份工作,让她们的日子像那破土而出的蘑菇一样,充满生机与盼头。

# 永川区人大常委会召开第71次主任会议

## 潘文峰主持

本报讯(渝西都市报记者 张玲)11月24日,永川区人大常委会第71次主任会议召开。永川区人大常委会党组书记、主任潘文峰主持会议。

永川区人大常委会副主任罗朝

友,永川区人大常委会副主任提名人选王寒峰,永川区人大常委会副主任张正元、曾宪勇参加会议。

会议传达学习了习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时

的重要讲话精神、习近平总书记在广东考察时的重要讲话精神及市委常委会会议精神、区委常委会会议精神等,听取了区人大常委会代表工委关于开展区人大常委会组成人员、市人大代

表集中走访联系区人大代表和民情联络员暨区十八届人大六次会议代表建议办理情况调查工作有关情况的汇报,补选区第十八届人大代表工作实施方案等。

# 永川区首届羽毛球超级联赛开赛

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英)11月22日,2025年永川区羽毛球协会第一届羽毛球超级联赛在翱翔羽毛球馆开赛。7支由永川区羽毛球俱乐部成员、企事业单位羽毛球爱好者组成的队伍参加角逐。

据了解,本次超级联赛由永川区羽毛球协会主办,永川区翱翔羽毛球馆、重庆金奥羽体育文化传播有限公司承办。每个队可报运动员15名(其中至少包含2名女队员),每名运动员只能代表一个俱乐部参赛。比赛分混合团体赛和年龄组别赛。年

龄组又分长青组男双、混双(年龄和至少80周岁),男双、混双、自由双打(无年龄限制)等5个小项。比赛采用单局30分金球制,比分继续带入下一局,决胜局先到150分的队获胜。比赛除“自由双打”可兼项外,其余项目均不可兼项。

据悉,比赛每周六上午举行,预计持续至12月28日,届时将决出所有项目名次。据永川区羽毛球协会负责人介绍,比赛旨在以赛促练,强身健体,在推广羽毛球运动的同时,也为参赛者搭建起一个与高水平运动员切磋技艺的平台。

# 以文明之笔,绘就永川幸福新图景

肖必胜

对永川而言,文明从来不是挂在墙上的标语,而是看得见、摸得着的生活质感:是跳蹬河菜市场里规范的摊位、整洁的通道,是老旧小区改造后新铺的地砖、新增的休闲椅,是主次干道上有序的车流、清爽的街景。当“大综合一体化”治理覆盖交通路口、夜市商圈,当农贸市场占道经营、环境卫生问题被逐一破解,城市的“面子”更整洁,“里子”更宜居——文明创建,让“功能更全、环境更净、道路更畅”从愿景变成日常,让每个永川人都能触摸到城市的温度。

文明创建,是“全民答卷”里的人人尽责。

这场创建,从来不是某群人的“独角戏”:党员干部是先锋,用行动带动街巷变化;师生走出校园,为城市添彩;志愿者牵挂困难群体,让温暖落地;居民拿起“监督哨”,让不文明行为无处遁形。当“文明接力”H5在朋友圈传递,当“进企业、进学校、进社区”的实践铺满角落,“人人参与、人人受益”不再是口号——它是商贩自觉归位的货摊,是车主主动规范的停车,是邻里之间多一句的问候。文明的底色,本就是每个永川人共同绘就的生活日常。

文明创建,是幸福图景的持续更新。

全国文明城区的称号,是荣誉,更是坐标。今天的永川,把文明创建当成“永

远在路上”的修行:它不是“一阵风”的整治,而是“常态化”的坚持——从市场督查机制到社区治理体系,从基础设施完善到公共服务升级,每一步都朝着“更舒适、更温暖、更和睦”的方向生长。当文明成为城市的习惯,当共治成为生活的常态,永川的幸福图景,便会在日复一日的坚守中,愈发鲜活生动。

人民广场的集结号已响,文明的接力棒握在每个永川人手中。从“共建”到“共享”,从“环境之变”到“人心之暖”,这场文明创建,终将让永川不仅有城市的烟火气,更有文明的人情味——这,正是永川写给美好生活的最好答卷。



11月19日,当近千名永川人齐聚人民广场,“创建全国文明城区”的号角声再次嘹亮——这场主题活动,不仅是城市建设的“集结令”,更是永川以文明为墨,书写美好生活的新起点。从荣誉表彰到倡议接力,从环境整治到全民参与,文明的种子正扎根在永川的街巷里,生长出城市向上的力量。

文明创建,是城市“里子”与“面子”的双向奔赴。